«Удивительные свойства воды»
Цель: Совершенствовать представление детей о разнообразных свойствах воды.

Задачи: 

- способствовать накоплению у детей конкретных представлений о свойствах воды (форма, цвет, запах, вода – растворитель, мутная или прозрачная);

- развивать навыки проведения лабораторных опытов;

- развивать у детей фонематический слух.

Оборудование: стаканы узкие, широкие, молоко, сахар, соль, аскорбиновая кислота, чеснок, краски, таз с водой.

Ход занятия

Воспитатель: Ребята, наше занятие необычное. Я хочу вас пригласить в лабораторию «Интересных открытий». А что делают в лаборатории?

Дети: Проводят опыты.

Воспитатель: Но, чтобы узнать предмет нашего исследования и попасть в лабораторию «Интересных открытий» нам надо разгадать загадку:




Если на нос села клякса,



Кто тогда нам первый друг,




Снимает грязь с лица и рук?




Чтобы лился дождик с неба




Чтоб росли колосья хлеба,




Чтобы плыли корабли,




Чтобы не было беды,




Жить нельзя нам без …

Дети: Воды.

Воспитатель: Верно, исследовать мы будем воду, вернее свойства воды. Узнаем новое, будем рассуждать.

Давайте превратимся в настоящих ученых и оденем фартуки. А для чего лаборантам фартуки?

Дети: Чтобы не испачкаться.

Воспитатель: Но, прежде, чем приступать к исследованиям, давайте вспомним правила поведения в лаборатории.


Не шуметь, аккуратно обращаться с посудой, слушать воспитателя внимательно и следить за результатам опыта.

(Дети занимают места за столами)

Воспитатель: Приступим к нашему исследованию
Опыт 1. Имеет ли вода форму?

Воспитатель показывает кубик и шарик.

Воспитатель: Какой формы эти предметы?

Дети: Шар и куб

Воспитатель: а имеет ли вода форму, мы сейчас проверим.

(В узкую банку наливают воду, переливают в широкую банку)

Что мы увидели?

Дети: Форму, которую принимает вода все время меняется.

Воспитатель: Вывод: Вода не имеет формы, она принимает форму того сосуда, в котором находится.  

Опыт 2. Прозрачная вода или нет?

(Взять 2 стакана – один с водой, другой с молоком, поставить картинку за стаканами с водой)

Воспитатель: Нам видно картинку?
Дети: Да

(Далее ставят картинку за стаканом с молоком)

Воспитатель: А теперь  видно картинку?

Дети: Нет

Воспитатель: Вывод: через воду рисунок виден, а через молоко не виден. Значит вода прозрачная жидкость.

Прозрачную воду можно сделать непрозрачной. Для этого намочим кисточку и окунем ее в краску. Добавим краску понемногу наблюдая, как изменяется непрозрачность воды. Смотрите через нее на картинку. Рисунок стал невиден.

Опыт 3. Вода – растворитель.

А есть ли у воды вкус? 

(Дети пробуют воду и высказывают свое мнение, затем предложить одному ребенку растворить сахар, другому соль, третьему аскорбиновую кислоту. После растворения веществ предложить снова воду на вкус).

Дети: Вода стала сладкая, соленая, кислая.

Воспитатель: Вывод: Своего вкуса у воды нет. А что случилось с веществами которые мы положили в воду?
Дети: Они растворились.

Воспитатель: Делать научные открытия дело не из легких, поэтому в лабораториях, поэтому в лабораториях бывают перерывы для отдыха. Необходимо и нам отдохнуть.

Выйдем из своих лабораторных столов и пройдем на ковер.


Разминая поясницу, мы не будем торопиться


Вправо, влево повернись, на соседа оглянись (повороты в разные стороны)


Чтобы стать еще умнее, мы слегка покрутим шеей

Раз, два, три, четыре, пять


Ноги надо нам размять (приседают)


На последок всем известно


Как всегда, ходьба на месте


От разминки польза есть!


Чтож пора на место сесть.

Отдохнули ребята?
Дети: Да

Воспитатель: Тогда занимаем места за лабораторными столами и продолжаем изучение воды.

Опыт 4. Имеет ли вода запах?
(Предложить детям определить запах воды, затем предложить размешать в воде чеснок. И снова предложить понюхать)
У воды появился запах?

Дети: Да

Воспитатель: Вывод: Растворяясь в воде различные вещества меняют у воды цвет, вкус, запах. 

Опыт 5. Способность воды отражать предметы
Стоит таз с водой.

Давайте все заглянем в него. Что вы там увидели?

Дети: Свое отражение

Воспитатель: А где еще можно увидеть свое отражение?

Дети: В зеркале.
Воспитатель: Значит и вода может отражать предметы. Давайте все вместе подуем на воду и заглянем в нее. Увидели свое отражение?

Дети: Очень плохо, размытое.

Воспитатель: Вывод: Спокойная вода отражает предметы как зеркало, если вода неспокойная, то отражение предметов нечеткое.

